

國立台灣體育學院圖書館剪輯資料

分類 體育評論 來源 民生報 日期 740131 版面 二版

體育實驗班能否達成預期目標？ 須要多方面的協助與支持

教育部籌劃的體育實驗班，七所試辦的學校都已順利開辦，但要達到體育實驗班的目標，還有一些問題待解決，而且還有長遠的路要走。

當初設計體育實驗班的專家學者，曾面臨抉擇，到底是要培養能創造優異運動成績的選手？還是要培養體育、智育兼備的運動員？

以往國內的運動員，曾造成社會上普遍的懷疑，懷疑到底是社會對運動員的照顧不夠？還是運動員無法適應社會上的競爭？

許多運動員不止一次的抱怨待遇菲薄，找不到理想的工作，指責政府、社會對他們缺乏照顧，使他們投諸運動的心力、時間，得不到他們所期望的報償。

社會方面，也傳出提供運動員工作機會，但運動員無法勝任，原因是能力不足，在學校任教，行政能力不足，擔任運動教練，則是除了本身的運動技巧外，教練法、生理學、心理學等必備的知識也告缺乏；去公司行號上班，也不一定能夠勝任。

問題的癥結到底在那裡呢？設計體育實驗班的學者最後決定要從教育著手，把體育實驗班的目標放在智育、體育兼備的運動員，當然體育也不能忽略。

易言之，體育實驗班的學生，必須學業與運動兼顧，在學校時要有良好的成績，進入社會才能有競爭能力，至於運動表現，則是在學業之外再多方予以加強，將來是否能成為運動場上的佼佼者，誰也不能保證。

但是可以肯定的是，由體育實驗班出來的學生，至少學業不會差，體育實驗班是在有這份信心之後才開辦的。

當初教育部開辦音樂班、美術班也是擔心學業會受影響，但是實驗的結果發現音樂班、美術班的學生學科成績都很好，基於這項經驗，於是確定了體

育實驗班的目標，定下體育實驗班的標準。

因此體育實驗班的形態與美術、音樂班相同，大家不能期望每一個實驗班出來的學生都是音樂家、美術家或是運動場上的英雄，但至少給予有潛力的學童更好的發展機會，而且將來他們能適應社會上的競爭。

不過體育實驗班目前才剛開辦，有幾個問題有待多加思考。

開辦體育實驗班的兩所國中的校長，都已擔心將來升入高中如何銜接。目前體育實驗班的業務由教育部國教司負責，將來必然超出國教司業務範圍，以後是要由國教司、中教司及高教司分段辦理？還是應由一單位統籌辦理，應作慎重考慮。

目前七個體育實驗班的學生，有百分之八十以上是開辦學校的本校生，使得吸收人才的層面無法廣被，也使得體育實驗班成為「校隊班」，這個現象有待進一步檢討。

體育實驗班與重點運動發展學校，有相當程度的重疊，形成人力、物力的重疊，將來如果普及體育實驗班後，這現象會更嚴重，需要加以改進。

體育實驗班已確立了正確的目標與方向，對於我國體育教學、運動發展，具有深遠的影響力，決不能視同兒戲草率從事，但體育實驗班要能實驗成功，必須靠教育主管單位隨時細心照顧，各學校校長、老師、教練的細心灌溉，還有家長的時時呵護也不可缺少，總而言之，體育實驗班要成功，需要許許多多的人士，包括教育專家們隨時協助，要靠大家的長期努力，才能使這項革命性的作法達成目標，這是最重要的一點。

本報記者 姚志剛

宣銅烈·涂鴻欽 正確觀念及其他

本報記者高正源

中、韓這場比賽，韓國隊先發投手宣銅烈雖然情況沒有過去穩，他的武器——內角球，控制得並不完全，有近三分之一球投不進好球帶，儘管如此，他的內角上飄球仍控制住中華隊的打擊火力。

宣銅烈的內角球，令中華隊諸將還是來不及揮棒之感，以打內角球見長的葉志仙一籌莫展，是中華隊大部份擊成內野高飛球或滾地球的主因，足見宣銅烈的威力仍在。

宣銅烈的情況會呈現不穩定，可能與他手臂的舊傷有關，因為依宣銅烈的威力，在本屆亞洲杯不應該只上場投了十五局（對日本四局、對澳洲四局、對中華隊七局），投手群的重任改由韓煒敏與金起範肩負。

中華隊的先發投手涂鴻欽表現越來越好，涂鴻欽在本屆比賽投出了信心，顯示他有雄厚的本錢接下郭泰源、莊雄留下的棒子。

在本屆比賽結束後，涂鴻欽應加強體能訓練，培養更充沛的體力，因為從幾場比賽可看出，涂鴻欽的耐力仍不夠好，影響到他的指力，每到比賽後半段，手指控制球路的能力不比前半段好，涂鴻欽將是中華成棒隊未來參加國際性大賽的主力投手，中華隊教練一定要替

他打好耐力基礎。

中、韓之戰再次證明，教練在指導作戰一定要按正規的作戰原則來執行，因為亞洲選手不像歐美選手；天生具有揮巨棒的爆發力，為何日、韓兩隊一直強調「推打」與「觸擊」的功效，因為亞洲球隊必須以技巧對抗歐美的強攻，且日本隊三番兩次擊敗美國隊，這些事實顯示這套攻擊觀念是亞洲隊伍必走的路線。

昨天中華隊能施給韓國隊極大的壓迫感，第二局鄭百勝的觸擊護送呂明賜上一壘，再由江泰權適時擊出安打，攻下一分取得領先，即為這種攻勢觀念的功效。

從一九八二年第廿七屆世界大賽，歷經第十二屆亞洲杯、奧運會、第廿八屆世界大賽到本屆亞洲杯，日本隊靠什麼戰術頻頻擊敗中華隊？

事實上日本隊並沒有什麼秘密武器，就是靠這套不變的觀念擊敗中華隊。

中華隊接下來還要參加八月份在加拿大舉行的洲際杯，歸國再集訓時，教練團一定要將這套灌輸給每一位選手。

